

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LI.

„Gazeta” iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.  
Se prenumerează la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea, piața mare nr. 22; etagiul I. pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani.  
Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 39.

Brașov, Duminică, 21 Februarie (4 Martie)

1888.

## Jubileul de 50 de ani

al

### „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Apa-Nușfalău, Februarie 1888.

Presupunându, că gratularea mea purcesă din inimă sinceră la adresa „Gazetei”, s'a pierdut prin hârtii fiind-că s'a trimis pre curând, anume la începutul anului 1887, v'rog a primi acum din parte-mi rëndurile următoare:

Firul Ariadnei, ce-a condus Națiunea Română prin labirintul suferințelor la gradul de cultură de azi în decursul de o jumătate de secol. a fost „Gazeta Transilvaniei”, care își serbeză jubileul său quinquagenariu. Să sperăm, că nici ea, nici noi cu toții nu vom înceta de a lupta dreptă pentru câștigarea drepturilor noastre naționale. Să arătăm d'ér, fraților, nu numai prin vorbe, ci și prin fapte, prin sprijin și ajutor material și moral, că ne zace la inimă cauza comună națională.

Cine voiesce scopul, trebuie să voiescă și mijlocele.

Nu mai cei ce lucră contormă acestui principiu pot fi adeverați luptători, adeverați Români. Nu mai aceștia pot procura o dulce mângâiere sufletescă primului Gazetar Georgiu Barițu, numai aceștia pot încuraja pe actualul Director al Gazetei Dr. Aurel Mureșianu, pe cari Dumneșeu se-î tină la mulți ani fericiți.

„Gazeta Transilvaniei”, primul cel mai iubit și cel mai acreditat diar român ciscarpatin, jubileze barem de 10,000 de ori, totu deuna însă mai cu voiă ca astăzi.

Aceste le doresce din inimă sinceră

Preotul I. H. Boteanu.

Brașov, 20 Februarie 1888.

Se crede că până acuma au răspunsu toate puterile la nota guvernului rusescu în cestiunea bulgară. Anglia, se dice, a declarat, că nu pote sfătu pe Sultanul de a face vr'unu pasu pentru delaturarea prințului Ferdinand, fără a lua mai înainte măsuri pentru regularea cestiunei bulgare după călătoria prințului. Representantul englesu dela Constantinopolu a primitu instrucțiuni spre a se ține în rezervă față cu pasul Rusiei, care este sprijinitu de Franca și de Germania și totu asemenea instrucțiuni se dice că au primitu și reprezentanții Austro-Ungariei și Italiei.

Astfelu situațiunea rămâne încurcată și nesigură ca și mai înainte și de aceea este cam cutesată părerea, ce-o exprimă unele diare, că cestiunea bulgară și-a perditu caracterul ei acutu. Această părere se întemeiază pe împrejurarea, că Rusia n'a pututu să se înțelgă cu Anglia, că este încă departe de a încheia alianță cu Franca și că prin desastrele financiare, ce le-a suferitu în urma scăderii rapide a cursului rube-

loru și nesuccesului planurilor de a contracta nouă imprumuturi cei din Petersburg s'au mai domolitu.

Dilele cele mai deaprobe voru dovedi decă este fundată părerea, că Rusia va deveni de aci încolo mai conciliantă în negocierile cu marile puteri.

Cu privire la situațiunea creată prin tripla alianță a ținutu în parlamentul francesu marchisulu de Breteuil unu discursu forte remarcabilu. Acestu marchisulu a fost nu de multu oșpele Țarului, care l'a primitu cu mare distincțiune. Pote și acesta a contributu ca discursulu lui să fiă ascultat cu mare atențiune și aplaudatu de cameră, afară de acele pasagie în cari d-lu de Breteuil, care e monarchistu, a criticatu stările de azi ale republicei în raporturile ei cu celelalte state.

D-lu de Breteuil a declarat înainte de tote, că densusulu nu crede în taria și durabilitatea triplei alianțe. Cu tote aceste Francesii trebuie să fiă uniți, și față cu străinătatea trebuie să dispară deosebirea de monarchiști și republicani. Elu face responsabilu pe principele Bismark pentru înarmările sub a căroră povară geme Europa și dice, că Franca ar, trebui să tragă folosul din această situațiune, d'ér forma republicană a regimului ei îi îngreuează problema, pentru că o împiedecă de a încheia alianțe.

Este de lipsă, adause marchisulu, ca să înceteze odată nesiguranta ce-o provocă continuele schimbări în ministeriu, mai alesu în resortulu războiului și alu marinei. Decă vomu fi tari, declară vorbitorulu, voru veni alianțele de sine. Cei din drepta (monarchiști) nu voru face dificultăți, pentru că ei în totdeuna vor subordina interesele de partidă interesului comunu alu patriei. Francesii trebuie să dorască, ca Țarul să rămână judecătorulu arbitru asupra păcii, trebuie să se folosescă tote ocaziunile spre ai dovedi simpatiile, fără însă a esagera demonstrațiunile. Trebuie se-î dămă să cunoscă, că Francesii suntu amicii săi solidi d'ér discreți.

Mai departe d-lu de Breteuil se felicita, că raporturile Francei cu Anglia au devenitu multu mai amicabile și că certele cu acestu stat suntu mai de totu aplanate. Elu constată, că Franca n'are intențiunil dușmănoșe față cu Italia și sperază că interesele comune în curându voru face cu putință o nouă apropiare între Franca și Italia.

„Să ne arătăm”, incheia d-lu de Breteuil „ca o națiune, care voesce pacea, d'ér nu se teme de războiu și nici că se ne gândim la unu războiu ofensiv.”

Din această vorbire se pote conchide, că Franca pune mare prețu pe amiciția cu Rusia, d'ér că de o alianță ruso-francesă nu pote fi vorba, pentru că Țarul nu are încă destulă încredere în regimulu din Franca. „D'ér să fimu numai tari, căci atunci alianțele voru

veni de sine.” — aceste cuvinte exprimă mari speranțe în viitorea constelațiune a contra-alianțelor.

Totulu depinde d'ér dela viitorea grupare a puterilor, căc, decă Rusia va rămâne izolată, este claru că cu greu se va încumeta a ataca puterile aliate.

## Tratatul de regulare a granițelor austro-ungare-române.

(Urmare.)

După deputatul Beöthy vorbi:

Ministrulu-președinte Tisza: Deputatul Beöthy a luat în apărare dreptul parlamentului ungurescu de a respinge ori a primi tractate internaționale. D'ér acestu dreptu nu l'a contestatu nimenea. Tractatele internaționale însă nu suntu tote de aceeași natură, acela care vré ca acestu țera în casu de mari evenimente politice să aibă garanții, nu va pute presenta ca principiu generalu, că nu pote exista nici unu tractatu internaționalu, care fără a fi înarticulat, să fiă valabilu. Când am d'is, că guvernulu ungurescu nu pote retrage acestu tractatu, acesta nu însemnă a i-se recunosce guvernulu omnipotență, căci legislativa ilu pote respinge. D'ér atunci, când guvernulu n'ar pute face să p'etrundă prin parlamentu tractatele ce le încheia, atunci n'ar mai încheia nimenea tractate cu noi. Și decă guvernulu ar retrage proiectulu, opoziția i-ar imputa, că prin procederea lui a umilitu vađa regimulu ungurescu (Aplauze în drepta. Contrădiceri în stânga și în stânga estremă).

Primirea tratatului e în interesul țării. Inainte de ce justifică, că d'interuna ori altă espresiuone greșită nu se pote nasce nici unu pericolu pentru ființa de stat a Ungariei, trebuie să îndreptu o rătăcire a deputatului Györfy, și acesta cu atât mai mult, cu câtu aserțiunea sa a conținutu față cu statulu vecin u învinuire, care de siguru amăresce pe ori-ce Unguru. A d'is adecă, că în 1885 România a refusat să subscrie protocolul guvernului ungurescu. Nu-i vorbă, ceva adevăratu este în această afacere, d'ér rezultatulu este cu totulu altulu. În 1884 delegații români au subscris fără dificultate protocolulu, în care se dicea, că delegații guvernului ungurescu suntu imputerniciți Ungariei. În 1885 însă unulu dintre delegații români obiectă, că elu nu recunosce pe Ungaria și guvernulu ungurescu, ci numai pe Austro-Ungaria. Acesta s'a anunțatu guvernulu ungurescu și curându după aceea respectivulu delegatu român fu avisatu din București să subscrie tractatul. Așad'ér noi n'am sacrificatu autoritatea statului ungar și nici nu se pote afirma, că România a manifestatu simțeminte dușmănoșe față cu noi, fiind-că unulu din delegați n'a vrutu să recunoscă ce trebuia să fiă recunoscutu. Așa stă lucrulu. (Vii aprobări și aplauze în drepta)

D-lu deputat Beöthy a d'is că nu vré să deștepte pasiunile, și totuși a amintitu, că fie-cine scie, cumcă România dorosce ferbinte după o parte a Ungariei (O voce: șovinism!) A amintitu și pe șovinisti și a d'is, că e cu atât mai necesari să se rectifice în tractatu espresiuonile după părerea sa necorecte. Că ce doroscu singuratici aici și acolo, nu sciu, d'ér nu se cade a fi învinovățitu statulu român cu astfelu de lucruri și nici nu e aci nici o causă pentru a-

căsta. D'ér unu lucru observu, că decă s'ar întempla în adevăr v'odată, ca unu stat u ori altulu să doroscu ferbinte după o parte a Ungariei, această nisuișă o vomu respinge nu cu aceste numiri rectificative, ci cu de totu cu alte mijloce pe care le vomu și întrebunța atunci. (Vii aprobări în drepta).

O altă părere, corectă basată într-o parte, d'ér periculosă în totalu și necorespunșătoare situațiunei, a desvoltatu d-lu Györfy despre granițe întru câtu privește încheierea de tractate internaționale care să fixeze granițele, acesta e o afacere a fiicărnica din cele două state ale monarchiei. D'ér a afirma, că pe Austria nu o privește decă Ungaria perde ceva din granițele sale, ori că nu ne privește pe noi decă perde Austria ceva din granițele sale, acesta este unu lucru periculosu. Decă unulu din cele două state ar perde o parte din teritoriulu său, ar fi ore celălaltu statu îndatoratu a rămâne în același raportu față cu celălaltu stat? Eu cred că nu. O asemenea teoriă, de a nu se interesa unu statu altu monarchiei de celălaltu, e periculosă și într'unu asemenea casu Ungaria ar suferi mai mare daună decă totu espresiuonile rele din 15 tractate internaționale. [Adevăratu e! în drepta. Mișcare în stânga estremă.]

Ce privește celelalte afirmări ale deputatului Györfy, observu, că teritoriul Ungariei n'a fost păgubitu, ci s'a adus la valoare totu ce s'a pututu validita pentru Ungaria cu cea mai favorabilă interpretare a vechilor tractate. D'ér nici aceea nu e de susținutu, că puterea armată a României atacă în continuu. Sciu și aceea, că guvernulu ungurescu și organele lui n'au fostu așa de lașe cum susține d-lu deputatu. Căci într'unu casu dorobanții români au fostu prinși de gendarmii unguresci și într'unu altu casu, în care în adevăr au pășitu organe oficiale, în urma intervenirei noastre, respectivulu organu oficialu, care comisesse o erore, a fostu transferatu dela graniță.

Ce privește dreptulu ministrului de esterne de a încheia tractate internaționale, acesta o pote face, căci elu este reprezentantul monarchiei afară; se n'ștelege că trebuie să aibă și consimțemintulu guvernului ungurescu. Defectuositatea espresiuonilor din tractatu nu periclităză ființa de statu a Ungariei. Așa în 1871 s'a încheiatu unu tractatu cu Statele americane, acolo se vorbesce numai de două națiuni: cea austro-ungară și cea americană. Acolo se amintesce litoralulu austro-ungaru ca litoral u unitaru. În 1874 s'a încheiatu unu tractatu cu Rusia. Acolo se vorbesce despre o direcțiune postală a monarchiei austro-ungare; d'ér pentru aceea nimenea n'a negatu, că noi avem o direcțiune postală deosebită. În 1874 s'a încheiatu unu tractatu, care regulăză joncțiunea căilor ferate române și ardelen. În acelu tractatu nici nu se pomenesce de Ungaria; e vorba despre granițele a duor țer, adecă despre granițele Austro-Ungariei și României, și cu tote asta nimenea n'a trastu la indoială, că Ungaria în această cestiune e de sine stătătoare.

Așu pute cita multe exemple și așu pute arăta, că în timpul mai nou, în această privință s'a făcutu unu progresu forte mare, căci în tractatele mai noue e totdeuna vorba de cetățenii austriaci și de cetățenii ungari. Înțelgă să atragă



d-nii deputați atențiunea guvernului asupra câte unei expresiuni necorecte, dăr nu înțeleg să vedă în așa ceva un pericol pentru țară. (Aplause în dreapta.)  
(Va urma.)

## SCRILE PILEI.

Academia română din București a adresat un nou apel către toate acele persoane, care posedă acte și documente ce pot servi pentru studiul istoriei naționale. Academia adresează înainte vile sale mulțămiri celor care îi vor dărui asemenea acte și documente.

Recrutarea în comitatul Sibiiului se face în următoarele zile: în 8 Martie n. în orașul Sebeș, în 9 și 10 în cercul Sebeșului, în 12 cercul Poianei, în 13 și 14 în cercul Mercurei, în 16, 17 și 18 Aprilie n. în cercul Sibiiului, în 19, 20 și 21 în cercul Boiței, în 23 și 24 în cercul Nocrigului, în 26 și 27 în cercul Seliștei, în 28 și 30 în orașul Sibiiu.

D-lu Feliceanu Brană, actuarul la curtea episcopescă gr. cat. din Oradea-mare, a făcut la universitatea din Pesta, în 29 Fauru n., rigurosul, alu treilea din teologie „cu aplaus.”

Ii adresăm felicitările noastre.

In Mercuria s'a înființat o stațiune telegrafică împreună cu oficiu postal.

De câteva zile suflă Crivățul în comitatul Trei-Scaune, așa că în mai multe locuri a îngreuiat comunicațiunea.

Minorenul rege alu Spaniei, Alfonso XIII, e greu bolnav de pojar. Starea sa inspiră îngrijiri.

### Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Blașiu, 1 Martie 1888.

Onorată Redacțiune! Relativu la corespondența din Blașiu de dto 24 Fauru n. 1888, subscrisă de „Democratul,” relativă la îmbrăcăminte școlară, încât aceea se ocupă și cu internatul „Vanceanu,” subscrisa Direcțiune în interesul adevărului și ia libertate a reflecta următoarele:

1. Nu este adevărat, că părinții tinerimei din internat, pe lângă taxa anuala de a solvi încă aproape câte 50 fl. pentru procurarea vestimentelor de veră și de erna prescrie. Și cumcă nu este adevărat s'a putut vedea și din concursul publicat în veră anulului trecut, în care s'a dis, că unu rându de vestiminte de veră la olaltă cu palaria costă pentru unu tineru din gimnasiul superioru 5 fl. v. a. și pentru unu din gimnasiul inferioru 4 fl. v. a. Unu rându de vestiminte de erna pentru unu tineru din

gimnasiul superioru costă 14 fl. erna pentru unu din gimnasiul inferioru 12 fl.

Astfelu chiar și pentru unu tineru, care de vestimintele acestea are lipsă în totu anul, părinții nu au de a solvi decât 19 fl. decât este în gimnasiul de sus, și 16 fl., decât este în gimnasiul de jos. Suntu însă destui tineri, cari se ajungu 2 ani cu câte unu rându de veră și altulu de erna. Pe lângă vestimintele acestea mai are să fiă fiacare tineru provăduțu, pentru casu de frig mai mare la preumblare și la biserică, încă cu unu vestimintu lungu, ce costă pentru unu tineru din gimnasiul superioru 14 fl. v. a., erna pentru unu din gimnasiul inferioru 12 fl. v. a. Vestimintulu acesta, neavendu de a-lu purta în continuu tinerii, este calculatulu unulu pe trei ierni pentru unu tineru din gimnasiul inferioru.

Impărțindu dera suma de 14 fl. v. a., prețulu vestimentulu acestuia, în trei părți se vinu 4 fl. 66 cr. și  $\frac{2}{3}$  pentru unulu din gimnasiul de sus. Adăogendu suma acesta de 4 fl. 66 cr. la suma de mai sus de 19 fl., rezultă că vestimintele de veră și de ierna pentru unu tineru din gimnasiul superioru costă la 24 fl., chiar și la casulu, când afară de vestimentulu celu lungu de ierna și le-ar face în totu anul.

Totu asemenea rezultă, că pe unu tineru din gimnasiul inferioru ilu costă 22 fl. v. a.

Nu știu acum, care părinte ar pute sustine, că pe altă cale l'ar costa îmbrăcăminte fiulu său mai puțin în unu an? Și Direcțiunea institutulu speră, că nu mai departe, fără chiar în anul viitoru voru costa vestimintele încă și mai puțin și din materiă și mai bună.

2. Nu este adevărat, că tinerimea din institutu trebuie să procure vestimintele aceste numai „de dragulu uniformității”. Ci motivulu adevăratu este parte cruțarea, parte disciplina. Căci costându pe fi-care părinte binisoru mai multu vestimintele, decât le procură pentru unu singuru, decâtu decât le procură Direcțiunea pentru 80 de inși, la totu casulu este o cruțare de spese pentru părinți, cari afară de aceea, de multe ori, neputendu veni în personă, trimitu numai banii fiiloru, ca ei să și-le procure. Apoi cum este în stare unu tineru gimnasist a-și procura vestiminte, pôte să știă ori cine.

Apoi, ce atinge motivulu disciplinaru, e destulu a aminti, că uniforma păzește pe unu tineru de multe ori atunci, când ochiulu superiorulu nu pôte să-lu vedă, căci ea ilu spune ori și cui cine este. Din care cauză în țările culte, unde tinerimea din unu institutu are de a umbla și pe afară, la școlă, preumblare, biserică și altele, este introdusă uniforma. Ba în anul trecut unu congresu alu profesoriloru gimnasialu din Cislaiania, erna în anul 1885 unu altulu, alu celoru din Germania, din motive de disciplină și a rădicării simțulu de onore în tinerimea gimnasială, a decisu ca să se rōge ministeriulu instrucțiunei, ca prin lege să introducă uniformarea pentru totă tinerimea gimnasială.

3. La celalalte, ce le mai dīce d-lu corespondentă, reflectezu numai atata,

că este forțe ușor a da sfaturu teoretice, însă tare greu a le esplica apoi practice, și când d. corespondentulu însuși ar fi silitu să și aplice practiculu sfatulu, ce-lu dă, pôte dēnsulu ar fi celu dīntăiu, care ar dīce, că sfatulu său a fostu — nepracticu și precipitatu.

Diracțiunea Institutulu „Vanceanu.”

Turțu (comit. Ugocia), 25 Febr. n. 1888.

Despre invetatorulu impusu Kerezsán, cunoscutu onoratulu publicu din colonele acestui diaru ca mare „patriotu” maghiaru, vinu a vē face cunoscutu, că după ce a scăpatu, deși pe scurtu timpu, din arestulu preventivu, unde fu bagatu în 15 Decemvre a. tr., s'a recomandat preotulu reformatu din Oradea pentru a fi primitu în sinulu biserice protestante.

Senatulu protestantu însă, pôte fiindu că i cunōce însușirile lui cele „nobile”, nu e aplicatu a și înmulți credincioșii săi cu familia Kerezsán.

Piedeca cea mai mare la primirea familiei Kerezsán în sinulu confesiunei calvine o formeză împrejurarea, că pe când Kerezsán totu mai știe unguresce, soția d-sale, d-na Maria Botta, care este fată de mirēnu român, nu știe nici serie, nici ceti, nici nu știe să vorbescă o bōbă unguresce. Acestă femeia, trecendu în sinulu lor, în locu să sporescă elementulu, care și așa este puțin, ilu va împuțina încă și mai multu.

Lui Kerezsán însă nu-i pasă de aceste obstacule; elu urmēză înainte pe calea apucată, graviteză spre legea protestantă și ardōrea sa flagrantă ilu făcu de risu chiaru în prima sa debutare. Etă cum:

În Turțu mōre unica femeia protestantă; sosese legatulu cu ministranții săi, ocolescu sicriulu mōrtei, cântă psalmulu „Vigyétek a gödörbe” (Duceți-o în gropă); deodată se ridică Kerezsán, se apropiă de masa legatulu, sucesce mustățile și vrēndu să predice, îndemnă a dīce: „Prea iubiți ai mei fi!” Poporul isbucnesce în hohote, legatulu stă înmurmuritu, nevasta, pardonu... Dōmna, ilu trage de chepenegu; dēr tōte inzadaru: Kerezsán predică mereu, până când bārbatul mōrtei pune capetu elocinței alcohice a lui Kerezsán, dīcēndu cu tonu tare: „Mit mond? — Menjen dolgára” etc. (Ce spui? mergi în trēbă-ți etc.)

Și acestu invetatoru și astăzi se sustine din sudōrea romānescă, și adī trage plata invetatorēscă de aici: 185 fl. și 40 merțe mari de mālăiu la anu, lemne de focu (40 fl.), cuartiru pomposu, grădină etc.

În anul trecut unu domn (protopopu?) marmășianu întrebă pe solgăbirulu, care a condus și investigațiunea la 1 Aprilie 1887, cum de nu se face

capetu omulețulu acestuia? La acestă întrebare primi categoricul rēspunsu: „Egy Napoianu ellenében, okvetetlen szükséges egy Kerezsán” („Contra unui Napoianu”) e neapēratu necesaru unu Kerezsán.”  
u. n. f. n.

Ciceu, 29 Februarie 1888.

Cugetări asupra stării poporulu. — Unu curențu nenorocitu, ce de unu șiru de ani ilu observu în sinulu poporulu român, mă pune pe gânduri. Este lucrul cunoscutu, cum-că la noi la Romāni clasa cārturariloru dela Episcopu până la ultimulu preot și dela avocatulu din orașu până la semi-doctulu de pe sate, — toți suntu nāscuți din poporul opinariu, lucratoru de pământu, care cu mari trude și cu multe spese i-a invetatu la carte.

Unu instințu naturalu i-a împinsu pe bravii noștri opinari inainte și pare că li-a șoptitu la urechi: „mēi omeni, așa cum stāmu noi astăzi nu stāmu bine, copii noștri trebuie să știe mai multu ca noi, ca să pōtă trăi în lume. Căci vremile pe dī ce merge suntu totu mai grele. Noi creșcem și ne înmulțim, pământulu nostru și moșiile nōstre stau pe locu, ba ni-le iau și esecutorii de dare și așa totu cu plugulu numai nu vomu pōtă trăi.”

Au apucat dēr părinții noștri drumurile de capetu, la unii ne-au cāratu în spate victualele și cele de lipsă la școlile din Blașiu, la alții în Năsăud, la Baia mare, la Clușiu etc. Au muncitu și zolitu și și-au trasu bucătura dela gură pentru a-ne procura noue clasicii greci și latini, ca să ne lumināmu dintr'ēnșii, să prindemū sufletu și inimă și să vedemū, că pe unu poporū când are voia și zelū nici micimea numărulu, nici sērdicia nu-lu pōte împedea a de-a deveni mare și stāpānu pe sine și pe drepturile sale. Sē pricepemū în fine, că numai douē pōtū fi drumurile pe cari se mișcă unu poporū, drumulu către progresu și inapoi.

Acum ni-se obrude de sine întrebarea, că ore noi pe care din aceste douē drumuri mergem și în cătrāu, înainte ori inapoi? Inainte! va rēspunde unu tineru de pe băncile Universității, care se bucură de vre-unu stipendiu și care, absolvāndu, crede că va ajunge mai mare domn decâtu este. Acesta o dovedesce numărulu celu considerabilu de juristi, medici, filosofi și teologi ce-i avemū astăzi!

Amară ilusiune din punctu de vedere practicū. Dēcă părinții noștri ne invetăți au provēduțu inainte de asta cu 30 ori 40 de ani, că pe lângă plugu vomu

\*) D-lu Napoianu este zelosulu preotū și protopopu românū din aceeași comună Turțu.  
Red.

### FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

## GACINA.

Alexandru III, ca mare duce și urmașu alu tronulu, locuise ca și predecesorii săi, palatulu Amekow din Petersburg și nu voi să schimbe nici după suirea sa pe tronul plăcutulu palat situat lângă Fontanei cu palatulu de erna, ale cărui ziduri și șopteau neconținut istoria îngrozitorulu amoru alu tatălu său. Numai la mari ceremonii, precum la primirea dela anul nou, la sfintirea apei, la serbările ordinor și ale Curții se lăsa elu a fi înduplecatu să primescă lupta cu tristele amintiri și a petrece sub acelu acoperișu, unde fusese adăpostitu Alexandru II cu corpulu rupt. Atmosfera din Petersburgu îi deveni cu încetulu înădușitoru și elu se hotărî în cele din urmă a o schimba cu aceea a Gacinei, unde s'a instalat de atunci întrēga suită. Aici găsesce viața politică a Rusiei punctulu de plecare, și ori câtu s'ar istorisi de influența cutărei său cutărei persoane asupra împēratulu, totuși este adevăratu, că elu însuși conduce frēnele politice. și că elu și nu altulu trebuie să fiă făcutu responsabilu

pentru mersulu lucrurilor atāt alu celoru reușite câtu și alu celoru greșite. Aparține însușiriloru sale caracteristice și naturei sale de a nu permite să se apropiă de elu consilierii săi decâtu până la o anumită distanță și în cele din urmă elu sēvrșesce totu ceea ce voesce. Din acestu motivu n'au influențatū nici Katkow nici Pobedonoszew asupra lui atāt de multu, precum se crede în Germania. Nu incupe nici o îndoială, că cerbicositatea și încăpăținarea ființei sale este nutrită prin singurătatea țerānescă din Gacina. După Nicolae, care se căruța în simpla i droșcă în tōte părțile, și care putu să astēmpere o rēscōlă în timpul colerei printr'aceea, că cădu în genunchi în mijloculu poporulu ca să se rōge lui Dumnezeu, după Alexandru II, care ca ori și care muritoru se preumbla în grădina de vară său pe cheiulu englesu, trebuie că le pare Rușiloru forțe straniā infățisarea lui Alexandru III, retragerea și sficiunea naturei sale. În aceeași măsură în care se înstreină elu de poporū, în aceeași măsură se înstreină și poporul de elu.

Dēr nu este nici unu zidu așa de înaltu încātū să nu se pōtă urca, nu este nici o retragere atāt de nestrăbătută

incātū să rămāiă închisă ori și cărei pētrunderi. Acolo, unde suntu siliti să vie în contactu unu însemnatu număr de omeni, nu se pōte evita ca, fiă chiar și prin cea-mai mică intrare, să nu se strecore cu unulu mai multu. Ceea ce nu pōte îndeplini unu biletu de trecere, inlesnesce adesea întēmplarea și prezența de spiritū. Ea ne-a înmānatu și următoarele date:

Gacina este momentanulu orașu cu aproape 9000 locuitori și este situat pe ambele laturī ale Laculu albu, cu o împrejurime încântătoare. Laculu este formatu de riulu Isora a cărui abondență de păstravi este reunită și care a pregătitu mesei împērātescī multe māncări gustōse. Stradele orașulu facu o plăcută impresiune prin arborii cari suntu sădiți de ambele laturī; asemenea și casele, care suntu zidite mai fără esceptiune în stilulu vilorū. O astfelu de vilă posede și principele Giedroys, unu favoritu alu rēposatulu monarhu, carele sub regimulu actualu este privitu cam cu indiferință. Afară de acestea vile și de cele douē biserici, care se află în Gacina, ne destēptă interesulu și asilulu de copii, o creațiune a împērātescī Maria Teodorowna, care adăpos-

tesce 600 orfanu și își primesce internii săi din asilulu copiiloru găsiți din Petersburgu. Mai cu deosebire însă se îndreptă atențiunea visitorulu Gacinei asupra locuinței familiei imperiale, adecă a castelulu.

Palatulu nu se află departe de gară, în partea vestică a orașulu și a laculu. Cu greu s'ar putea găsi o împrejurime mai admirabilă. Prin Laculu albu și prin Isora, care isvoresce în apropiere, suntu provēduți cu apă limpede și curată, erna romanticele frumșēți ale naturei formeză delurile Marienburgulu, cari se ridică în apropiere într'o poziți pitorēscă, și mārēțul parcū, care înconjură palatulu. Castelulu constă dintr'unu edificiu principalu în mijlocu și din douē aripi laterale, care se atingū în ughiū dreptu, lāsāndu unu spațiosu locu liberu. Fațada prin simplicitatea ei își lasă o impresiune escelentă, nicāeri nu a încercatū architectulu să și atragă atențiunea dela marele și precisele linii ale architecturei prin lucrări amărūnțite. Ca materialu suntu întrebunțate mai cu sēmă petri cubice de granit de colōre cafeniă închisă și fără de lustru. Edificiulu din mijlocu are trei etage, o latură estradă duce la intrare, unu balconu



ve lipsă și de carte ca să putem trăi. — noi am pute să știm, că numai așa suntem voioși a trăi unde au trăit ei, decât pe lângă pluguri și carte vom avea și mijloace de traiu, bani.

Facem noi așa? Nu!

Plugarul ține a lui, din fciorul lui să facă popă, — popa dintr'altu său filosof și jurist.

Să vedem acum rezultatul. Pe când s'a făcut plugariul fciorul popă, moșia lui a ajuns în mâni străine. Frații preotului ajungu proletari, preotul ajunge parochiu într'o parochia peritoare de fôme, abia are cu ce să se îmbrace, în casul acesta el din pruncii lui nu pôte face nici dascăl; după mörtea preotului unii ajungu servitori, ér alții cerșesc, căci n'au nici o urmă de pământ, la măiestrii nu-i dă nime, că döră-i rușine să te faci din fcior de popă ciobotar. Casarii sunt și aci ca și în alte parți destule. Așa până s'a făcutu unu omu preot, 10 ómeni au rămas fără pământ: *expatriați în patrie*.

Dér a favoritu sörtea pe unu preot. El din fiul său a scos jurist ori filosof. Când e la frângerea pâinii juristului și filosofului român nu-i rămâne nici coja. N'are cu ce trăi, merge în România. Aceștia forméz altu grupu de *expatriați afară din patrie*.

Aceștea se desășurá tóte sub ochii noștri, și nouă ni-se pare, că progresăm! Dicem cu emfază: „Românul nu pieré!“ Dér pentru ce nu ne îngrijim, ca *nici pământul Românului să nu pierd, să n'ajungă pe mâni străine, să nu-l părăsim?* Moșile indivizilor forméz patria poporilor. Ce meritú este pentru unu popor, că trăiesc, pe când patria lui dispare... B—nu.

### Intemplieri diferite.

**Foc.** În Clușiu a arsu totalu prăvălia de mărfuri de modă a lui Gerhard Szongott. Paguba e de 10,000 fl. Causa incendiului nu e cunoscută. Marfa a fost asigurată la „Adria“.

**Inmormântată de via.** Precum istorisese „E. H.“ din Clușiu, în cimitierul din Velmeri a fost inmormântată în zilele acestea o femeie tineră. Bëndu peste măsură medicamente ca să pótă dormi, cădu într'o stare de letargie, așa că părú a fi mörta. A doua zi îngropătorul aude din mormântu gemete. Iute fu deschis mormântul, dér nenorocita în timpul acesta muri. Pánza de pe ea era sfășiată de totu, dovadă că sërmana a fost îngropată de via.

**Sinucidere.** Inspectorul școlar din Leutschau, Trogmayer, care a fost arestat pentru falsificare de polițe, s'a sinucis în arestul său din Pesta, tăindu-și gâtul.

mare său mai bine disu o terasă, care se pôte transforma véra într'unu chioscu, intrerupe fațada într'unu modu plăcut. Curtea, care se află între cele două aripi laterale, se desparte de parcú pîntr'o zidire grea și lată în forma unei balustrade, care este provădută cu meterezurí. Prin acesta capătă în totalu mai multu caracterul unei fortărețe în care estí în totu momentul gata pentru atacul inamicului, decâtu unei case de véră, în care să gusti plăcerile vieței. Înaintea balustradei, cu fața îndreptată spre palat, se ridică statua împératului Pavel I., carele a petrecutú atáta ani în Gacina; este infățisatú în costumul timpului său, cu pălăria lui Napoleonú stândú ca și când ar păși comodú, cu piciorul stângu înainte celui dreptu. Odinióră se putea observa aici o vieță veselă și sərbătorească, când răsuna la esercițiu curtea de copitele căilor și de zăngănitul armelor, în timp ce împrejurul parcului se arátău veseli preumblători. Acum tóte acestea s'au schimbatú. Pe ori și cine vei întelni aici, potí fi sigurú, că aparține suitei său gardei imperiale, care nu va îngădui apropierea nici unui necunoscutu. (Va urma.)

### Brânza de Brașov.

Sub acestu titlu cetimú în „Românul“:

Suntú deci de ani, de când tinutul Brașovului aprovizionéz țera noastră cu mari cantități de așa numita „Brânza de Brașov“, în mici burdufe (beșici), care era fôrte multu cerutá la noi,

*Buletinul Camerei de comerț din Focșani* constatá însé, că brânza de asemenea natură pe care o importámú astăzi, se compune din 90 la sutá cartoff degerat și celú multu 10 la sutá brânză rancedă, așa că e de preferitú cea mai ordinará brânză românească.

Se atráge atențiunea autorităților în dreptu, a urmări punerea în consumu a unor asemenea alimente prejudiciabile státu sănătății publice, câtú și comerțului indigenu.

Totú astfelú scrie și „Rumänischer-Lloyd“

### Petrecere populară în Betlean.

Comitetul bisericescu și școlasticu din Betlean va arangia Duminecă în 4 Martie n. o petrecere populară premersă de o mică reprezentațiune teatrală, executată de d-lú Iónu *Diuganú*.

Venitul e destinatú pentru ajutoarea bisericeșii și a școlii române de acolo.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alú „Gaz. Trans.“)

**Budapesta, 3 Martie.** — Maiestatea Sa primi pe ministrul de esterne Kalnoky în audiență, care a duratú mai lungú. După amiadú Kalnoky a conferitú cu domnul Tisza.

**București, 3 Martie.** — Negociările pentru inchierea *convențiunei comerciale cu Austro-Ungaria* s'au reinceputú în 29 Februarie a. c. Representantul Austro-Ungariei a înaintatú fără amânare la Viena *noua propunere a guvernului românú*, avendú a se rezolva mai întâiu cestiunea, carí articolú se fiá primitú în tarifulu specialú și apoi alăturându-se tractatul pe basa națiunei celei mai favorisate.

**Berlin, 3 Martie.** (Scirea diarului „Tagblatt“). Bergmann a adresatú doctorului Lauer o scrisóre în care îl rógă a pregăti pe împératul pentru apropiata mörte a principelui de coronă.

**Berlin, 3 Martie.** „Post“ scrie, că scăderea valórei rublelor vine de acolo, că Rusia trăiesc prea pe marele și nu acomodatú împrejurárilor sale, prin aceea populațiunea este încárcată cu sarcini, cheltuielile statului se urcă enormú, așa că creditorii lui trebuie să fiá seriosú îngrijați.

Societatea de discountu a vëndutú tóte valorile rusesci, ce le poseda.

## ULTIME SCRIRI.

**Sofia, 1 Martie.** — Cercurile guvernamentale suntú fôrte hotărâte a refusa tóte pretențiunile formulate de Rusia, care ar puté turbura ordinea și liniștea țerii.

**Roma, 1 Martie.** — Lucrători fără ocupațiá a încercatú să se ducá la Capitolu spre a cere de lucru. Primarul a primitú comitetul și i-a declaratú, că municipalitatea a ordonatú executarea noilor lucrări. Poliția a împedecatú pe manifestanți de a pătrunde în locul Capitolului, și i-a împărșiatú. Șese soldați au fostú răniți, cu pietre aruncate de lucrători. S'au făcutú mai multe arestări.

## DIVERSE.

Pentru împletitori de nule. Împletiturí din nule curățite și văpsite se potú

lustrui cu unu lacu preparatú în modul următor: Se încăldeș 25 de grame de uleiu de inu într'o baie de nisipú până când o picătură turnată pe o pētră rece nu mai curge, când se plēcá pētra, și atinsă cu degetul se întinde bine și forméz fire. După aceea se adauge mai întâiu în micu cantități unu punctu de firnisu de copalú grosu său altu firnisu grosu. Nu este iertatú a încălđi prea multu uleiu, fiind-cá alt-feliu nu se disolvá completú în lacul de copalú. Vasul, în care se încăldeșe firnisul de copalú, trebuie să fié spațiosu, de óre-ce când se adauge uleiu de inu, se forméz o spumă mare. După ce s'a răcitú se amestecá în firnisul preparatú uleiu de terpeninú spre a i se da consistența recerutá. Acestu lacu se uscă curendú, are elasticitate suficientă și se pôte întrebuița cu séu fără unu adașu de colóre.

**Microbii și cafea.** Amú puté dice, că microbii suntú astăzi la ordinea zilei în tóta lumea, și ómenii de sciință cautá tóte mijlocele posibile spre a i omori. Intre alte mijloce se dice, că și cafea ar fi unu bunu remediu în contra microbilor carí dau nascere cholerei, precum chiar și în contra altorú bóle. Se mai dice, că cafeaua ar avé bune rezultate chiar și la frigurile tifoide. Până astăzi bunele efecte obținute au fostú atribuite la lucrarea exaltantă și tonică a cafeinei asupra sistemului nervosú, dér după nouele cercetări s'a stabilitú, că cafeaua produce aceste rezultate. Cafeaua împedecá până la óre-care punctu desvoltarea micro-organismelor în substanțele suscesibile de a putređi; pe de altá parte studiindu-se acțiunea cafelei și a céului asupra bacteriilor părăsite de intestine, s'a recunoscutú, că infusiunile, aceste substáțe, potú se rămân expuse liberú în aerú fără să se acopere de musculițe și fără să dea nascere la o prea mare desvoltare de bacterii. D. Heine a publicatú rezultatele unor experiențe, stabilindú realitatea proprietáților anti-septice ale cafelei. D. Heine a adausó o infusiune de cafea la o cultură de microbi în plină evoluțiune, și după aceea a analizatú cultura deosebitúlor microbi în mijlocul gelatinei și a mai adausú după aceea o fusiune de cafea. Baccilul cholerei a arătatú cea mai mare nedumerire pentru cafea, 10%. Este de lipsă a se face aceleasi cercetări și cu infusiunea de ceaiu. Sporii dela bacteriile carbonose morú în mijlocul unei adițiuni de cafea, după 2 zile. Efectele au fostú cele mai puternice cu cafeina.

Unu altu învėtatú, d. Kraus, a voitú să știe, ce devinú microbii patogenici puși însuspensiune în apa destinatá a se întrebuița în alimentațiá. Probele de apă erau de 3 provenințe, avendú temperatura de unu gradú. Microbii amestecați în apă de puțú și de isvorú au dispărutú înspățiu în câteva zile séu mai târđiu. Vibriónul cholerei a peritú în timpu de 24 de óre, baccilul carbonosú a dispărutú în 3 zile și baccilul frugurilor tifoide după 6 zile. Acestu rezultatú s'a obținutú cu aceeași iutélá și i apa cea mai curatá.

**Pentru zugraví.** O colóre frumoasă și estină galbenă-roșiatică pentru văpsirea clădirilor se pôte prepara în timpul celú mai scurtú și folosi imediatú în modul următor: Varú arsú se stringe în modul obiçinuitú și se lasá să se transformeze în prafú, care apoi se dá prin sitá. 10 kilograme de astfelú de varú în formă de prafú se amestecá într'o căldare cu apă, până ce se forméz o fluiditate ca laptele, care apoi se încăldeșe la focu, până ce fierbe. În fluiditatea acesta se disolvá, când fierbe, 100 de grame de chromatú de potasiu roșu și când s'a disolvatú se adaugú 600 de grame de acetatú de plumbú, (zaharú de plumbú), mestecândú continuu cu unu lemnú. Colórea s'a formatú, când o probá luatá lasá unu sedimentu și fluiditatea, care este deasupra acestui sedimentu, este limpede și curatá ca apa; decâtú flui-

ditatea este însé colorată, se mai pune încă puținu zaharú de plumbú și se mestecá mai departe. După aceea se mai subțiezá fluiditatea încă cu puținu apă rece și se pôte folosi imediatú. Decá voimú să conservámú acestá colóre, lăsámú să se așede colórea la fundu, strecurámú apa, punemú sedimentul într'o pánză, ca să se scurgá tóta apa din elú și apoi îl lăsámú să se usuce la aer.

**Catastrofă în Statele-Unite.** O telegramă a corespondentului diarului „Independance belge“, din New-York, anunțá că unu vârtejú grozavú a cădútú peste orașul Count Vornon, în statul Illinois. Cea mai mare parte din case au fostú date la pământu de vėntul furiosu. Nu fuse destulú numai atáta. În acelaș momentú, spre complectarea nenorocirei, limbí de flacări se rădicarú de prin mai multe parți. Orașul bántuitú luase focu, mistuindu-se astfelú tóte locuințele ce mai rămăseserá în picioare. Douăzeci de persóne au fostú omorite, ér numărul răniților se urcă la două sute.

**Curățirea apei de bėutú.** Apa care se bea conține în timpuri de epidemiá mii de bacterii, carí suntú germeii pentru bóle. S'a constatátú, că apa se curățá totalu de aceste bacterii prin metodul fôrte simplu, de a-o destila cu pētră acrá, séu alaunú. Este suficientá o cantitate fôrte mică de pētră acrá, pentru ca să curățé apa de tóte murdăriile și de bacterii.

**Cum se cunoșce vinulú roșu decâtú este coloratú séu nu?** Decá voimú să cunoșcemú vinulú roșu, că este văpsitú séu nu, uplemú o sticlă care nu este prea largá la gurá; cu unu degetú astupámú gura sticlei și o întórcemú încetisórú deasupra unui vasu cu apă, retrágendú degetul. Decá vinulú este curatú, apa din vasu, câtú și vinulú din sticlă rămânú neschimbate, căci vinulú nu va colóra apa. Decá însă vinulú este văpsitú se va cunoșce imediatú, căci apa se colorézá.

„Mes. Rom.“

### CUNUNIA.

Máne, Duminecă 4 Martie n., d-ra *Eleonora Rusú*, fiica preotului românú din Bala de pe Câmpia, își va serba cununia sa în biserica română de acolo cu d-lú teologú absolutú *Vasilu Vlása* din Cuciul de Câmpia.

Primescá tinerii miri felicitările noastre sincere!

### Cursulú pieței Brașov

din 3 Martie st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	8.51	Vend.	8.52
Argintú românescú	„	8.45	„	8.48
Napoleon-d'or	„	10.02	„	10.05
Lire turcesci	„	11.32	„	11.37
Imperiali	„	10.32	„	10.37
Galbini	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ „ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble rusesci	„	107.—	„	108.—
Discountul	„	6½—8%	pe anu.	

### Cursulú la bursa de Viena

din 1 Martie st. n. 1888.

Renta de aurú 4%	96.25
Renta de hárta 5%	83.10
Imprumutulú căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	94.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (3-a emisiune)	106.50
Bonuri rurale ungare	103.75
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banatú-Timișú	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.60
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	98.50
Imprumutulú cu premiul ungurescu Losurile pentru regularea Tisei și Seghedimului	120.50
Renta de hárta austriacá	122.50
Renta de argintú austriacú	77.65
Renta de aurú austriacá	78.80
Losuri din 1860	107.85
Acțiunile băncii austro-ungare	132.25
Acțiunile băncii de creditú ungar.	859.—
Acțiunile băncii de creditú austr.	268.
Galbeni împératești	268.20
Napoleon-d'or	5.98
Márci 100 imp. germane	10.04
Londra 10 Livres sterlinge	62.20
	126.80

Editorú și Redactorú responsabilú:

Dr. Aurel Mureșianu



**A visti d-Ioru abonati!**

Rugam pe l-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a serie pe cuponul mandatului postal si numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acuma.

Domni, ce se aboneaza din nou, se binevoiasca a serie adresa lamurita si se arate si posta nitima.

Totodata facem cunoscutu tuturor d-Ioru abonati, ca mai avem din ani trecutii numerii pentru completarea colectiunilor „Gazetei,” precum si cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuinta.

Administratiunea „Gaz. Trans.”

**Care este cea mai buna hartia pentru tigari?**



Acesta inchebare forte importanta pentru fa-care fumatori de tigari s-a stabilita deja in modu celu mai ne dubios.

Nu este veiamu gita, ci un faptu constatatu prin an-cortati scientifici de primulu mangi pe baza analizei com-parative a diferite-lor harti de tigari mai bune, ce se afli in comertu, ca hartia de tigari

**„LES DERNIERES CARTOUCHES”**

**„DOROBANTUL”**

din fabrica **BRAUNSTEIN FRERES** la Parisu.

65 Boulevard Exelmans.

este cu deosebire cea mai usora si cea mai escelenta.

Dupa ce s'a stabilita acesta intre altele prin Dr. Pohl, profesor la facultatea tehnica in Viena, Dr. Liebermann, profesor si conductoru ala stabilimentulu chimicu de stari in Budapesta, si o analiza comparativa, facuta in Iuliu 1887 dupa puncte de vedere noue igienice de catre Dr. Soyka, profesor de Hygiene la Universitatea nemtesca din Praga, a produsu chiar rezultatu stralucitu, ca hartia de tigari „Les dernieres Cartouches” si „Dorobantulu” suntu cu 23—74% mai usore, si ca impartaseste fumulu de tutunu cu 23—77% mai putine parti streine, ca celelalte harti analisate. Veritabila este numai aceeași hartia, a carei Etiqueta semena cu desenulu aci imprimatu si care pota firma Braunstein Freres.

Fabrica a deschisu unu depositu pentru vandare en gros a hartei de tigari si a turburilor pentru tigari

**BRAUNSTEIN FRERES,**

**WIEN, 11. Bez., Negerlegasse Nr. 8.**

1885-86-11

si se afli aceste articole la tote firmele mai mari, cari au de vandare asemenea marfuri.

**Se deschide abonamentu pre anul 1888**

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diaru beletristicu si enciclopedicu-literaru — cu ilustratiuni. — Cursulu XII. — Apare in 1 si 15 di a lunei in numerii cate de 2—3 cole cu ilustratiuni frumoase; si publica articlii sociali, poesii, romane, schite, piese teatrale si. a. — mai departe tracteaza cestiuu literare si scientificu cu reflexiune la cerintele vietii practice; apoi petrece cu atentiune vieta sociala a Romanilor de pretutindena, precum si a celorlalte poporatiuni din patria si strainatate; si prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face cate o ora placuta familiei strivite de grijile vietii; si preste totu nisuesce a intinde tuturor indiviziloru din familia o petrecere nobila si instructiva. — Pretulu de prenumeratiune pre anul intregu e 4 fl., pentru Romania si strainatate 10 franci — lei, platabili si in bilete de banca ori marce postale.

**PREOTULU ROMANU.** Diaru bisericescu, scolaru si literaru — cu ilustratiuni. — Cursulu XIV. — Apare in brosuru lunare cate de 2 1/2—3 1/2 cole; si publica portretele si biografiile arhieriloru si preotiloru mai distinsi, precum si alte portrete si ilustratiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinteloru teologice si intre acestia multime de predice pre dumineci, serbatoru si diverse ocaziuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice si scientificu-literari; si in urma totu soiulu de amănunte si sciri cu preferinta celoru din sfera bisericescu, scolastica si literara. — Pretulu de prenumeratiune pre anul intregu e 4 fl. — pentru Romania 10 franci — lei, platabili si in bilete de banca ori marce postale.

**Colectantii primescu gratisu totu alu patrulea esemplaru.**

**Numerii de proba se trimitu gratisu ori-cul cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” in Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura si urmatoarele carti din editura proprie:

**Apologie.** Discussiuni filologice si istorice maghiare privitoare la Romani, invederite si rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Pretulu 30 cr.

**Renascerea limbii romanesce** in vorbire si scriere invederita si apreziata de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Brosura I. II. si III. Pretulu broș. I. II. cate 40 cr. — Brosura III. 30 cr. Tote trei impreuna 1 fl.

**Cuventari bisericesci la tote sarbatorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cole. Acest opu de cuventari bisericesci intrece tote opurile de acestu soi aparute pana acum — avendu si o notița istorica la fia-care sarbatoare, care arata timpulu introducerei, fazele prin cari a trecut si modul cum s'a stabilitu respectiva sarbatoare. Pretulu e 2 fl.

**Barbu cobzarulu.** Novela originala de Emilia Lungu. Pretulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 20 cr.

**Idealulu perdutu.** Novela originala de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novela originala. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 15 cr.

**Fantana dorului.** Novela populara de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Balada de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

**Ultimulu Sicastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

**Elu trebuie se se insore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Pretulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatala.** Schita

din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorica nationala. Pretulu 20 cr.

**Numerii 76 si 77.** Naratiune istorica dupa Wachsmann, de Ioanu Tanco. Pretulu 30 cr.

**Probitatea in copilaria.** Schita din sfera educatiunii. Dupa Ernest Legouvé. Pretulu 10 cr.

**Hermanu si Dorotea** dupa W. de Goethe, traducțiune libera de Constantinu Morariu. Pretulu 50 cr.

**Ifigenia in Aulida.** Tragedia in 5 acte dupa Euripide, tradusa in versuri de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.

**Ifigenia in Tauria.** Tragedia in 5 acte dupa Euripide, tradusa in versuri de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comedia in 5 acte, dupa Augustu Kotzebue, tradusa de Ioanu St. Suluțu. Pretulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publica tinuta in salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina Romaniei. Pretulu 15 cr.

**Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese si arangiate. Pretulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri si viorele,** poesii populare, culesse de Ioanu Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Pretulu 20 cr.

**Biblioteca Satenului Romanu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindu materi forte interesante si amuzante. Pretulu la tote patru 1 fl. — cate una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materi forte interesante si amuzante. Pretulu 30 cr.

**Colecta de recepte** din economia, industria, comertu si chemia. Pretulu 50 cr.

**Economia** pentru scolele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Pretulu 30 cr.

**Indreptaru teoreticu si practiculu pentru invetamintulu intuitivu** in folosulu eleviloru normali (preparandiali), a invetatoriloru si a altoru barbați de scola, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandialu. Pretulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura nostra pedagogica abia aflamu vre-unu opu, intocmitu dupa lipsule scoleloru nostre in mesura in care este acesta, pentru aceea ilu si recomandamu mai alesu directoriloru si invetatoriloru ca celoru in prima linia interesati.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani.** De V. Gr. Borgovan. Pretulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii romane** pentru scolele populare in trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Nasaudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte si instructiune publica cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Pretulu 30.

**Gramatica limbii romane** lucrata pe base sintactice de Ioanu Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Pretulu 2 fl.

**Manualu de stilistica** de Ioanu F. Negruțu, profesor. Opu aprobatu si din partea ministeriulu de culte si instructiune publica cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practica forte bogata a acestui opu — cuprindendu compozitiuni de totu soiulu de acte obveniente in referintele vietii socialu — se pote intrebuinta

cu multu folosu de catre preoti, invetatori si alti carturari romani. Pretulu 1 fl. 10 cr.

**Nu me uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertaciuni, epitafia si. a. Pretulu 50 cr.

**Carte conducitore la propunerea calcularei in scola populara** pentru invetatori si preparandi. Broș. I. scrisa de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Pretulu 80 cr.

**Cele mai eftine carti de rugaciuni:**

**Margaritarulu sufletului.** Carte bogata de rugaciuni si cantari bisericesci forte frumosu ilustrata. Pretulu unui esemplaru brosuratu e 40 cr., legatu 50 cr., legatu in panza 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legatura de luxu 1.50—2.50

**Micul margaritaru sufletesc.** Cartica de rugaciuni si cantari bisericesci — frumosu ilustrata, pentru prunci scolari de ambe secsele. Pretulu unui esemplaru brosuratu e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu in panza 26 cr.

**Cartica de rugaciuni si cantari** pentru prunci scolari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoase. Pretulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu Prea Santei Vergure Maria a Nascutoarei de D-deu** urmatu de mai multe rugaciuni frumoase. Cu icone frumoase. Pretulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. M. Isusu Christosu.** Pretulu unui esemplaru legatu si speditu franco e 15 cr.